

EL DIARIO PALENCIANO

Periodico de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes... 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 24 de Agosto de 1912

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Mijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.834

LA FUNERARIA Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias; Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.

Depositarios, en España, Pérez Martín y Cia. Madrid.

Antonino González ARMERO

Expededuría de explosivos núm. 2

BURGOS, 15. PALENCIA.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

CONSULTA: DE 12 A 2 Y DE 4 A 6

Calle de Barrionuevo, núm. 3

CASA DE BAÑOS DEL Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrío procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece á la clase médica y al público en general

Baños de placer, Duchas y Chorros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES Mayor, 141.

0,65

No dejes de visitar mañana la gran exposición que presentará la casa Atienza de géneros de gran novedad y economía al ínfimo precio de

0,65

CARTA DE MADRID

Agosto 23

Se. Director:

No han dado juego, es decir, el juego político que se esperaba, las informaciones de don Santiago Mataix, director de *El Mundo*, referentes á la supuesta conjura de los doce ex ministros liberales.

Deseé luego que no han dejado de ser comentadas entre aquellos que á la

política se dedican; pero no han llegado á especular, lo cual quiere decir que en la conciencia de todos está que esos señores ex ministros á quienes la información se refiere, cuando llegara la hora de firmar el Memorial al Rey, lo meditarían mucho y acabarían por no firmarlo.

A lo que ha concedido más importancia es á las declaraciones del señor Cobian y que el señor Mataix, publica en *El Mundo* de anoche.

Dice el director del citado periódico que sorprendió al señor Cobian escribiendo unas cuartillas. Interrogóle Mataix qué qué escribía y Cobian contestóle.

Estoy escribiendo un folleto que se va á titular «Trece meses en el ministerio de Hacienda».

En él explico lealmente, la crisis del miércoles de ceniza de hace dos años y medio; cuantos los comienzos y el desarrollo de la que se ha supuesto intriga contra Moret; digo quienes tomaron parte en ella, y se conocerá la verdad de las manifestaciones de ciertos hombres públicos. Cada palo aguantará su vea. Entonces, replicó Mataix, ¿la cosa va contra Canalejas? No: Mataix, no. No he de olvidar que el actual presidente del Consejo fué mi jefe durante los trece meses que desempeñé el ministerio de Hacienda: no he de faltar á ninguno de los respetos que debo á los demás, á las consideraciones que he de guardar á mí mismo. No diré más que la verdad, atenáré la crudaza de ciertas afirmaciones; pero sé justo. En este folleto cuento los mil sufrimientos que pasé durante mi última etapa ministerial: explico el alcance de mis proyectos, refiero un poco mi labor, detallo la gestión de ciertos incorrumpibles hombres públicos cerca de mí, y doy cartas y documentos explicativos de la conducta de cada cual. No, no hablo de memoria. Eso no; contra nadie laboro, a ninguno ataco, doy solo lo necesario para explicar la conducta de cada cual. Si de mis palabras sale alguno escocido, qué lo vamos á hacer!

Respecto á política, si Canalejas abre las Cortes, si a mediados de Octubre nos reunimos, hablaré en una de las primeras sesiones, pues tengo necesidad de decir algo a las Cortes.

Es cierto, D. Eduardo, que algunos ex-ministros liberales están preparando un acto de resonancia á la llegada de Moret a San Sebastián?

Le diré á usted. A mí nadie me ha dicho aún una palabra. Ignoro que haya nada concreto. H. y esperaba la visita de los ex-ministros liberales y no han venido. Quiso mañana quieran meterme en harina. Que hay movimiento contra Canalejas, si que es verdad, que cuaje, ya es otra cosa. Lo que ocurre, es que el partido liberal no ha gobernado así sin que se pueda culpar ni al Rey ni a Moret ni á los republicanos y lo que pasa es que no podemos estar ahora á pesar de llevar tres años en el Poder.

Creo que esta mayoría apoyaría á un querido gobierno que se sentara en el banco azul; que las mayorías de ahora son muy conservadoras de su vida y creo también que Moret, después de su reconciliación con M.ura, está en condiciones de volver á gobernar.

A pesar de esto, insistimos en que nadacurrirá.

Mencheta

El individualismo

No vamos á considerar el individualismo desde el punto de vista político; la apreciación que de él hacemos se refiere al orden social y á manera de absurdo producto del egoísmo.

Sabido es que uno de los atributos más notables del hombre es la sociabilidad, pues en todo momento necesita vivir en comercio con sus semejantes; porque no es la sociedad humana producto de un contrato arbitrario, sino de una necesidad sentida por el hombre apenas nace. La propia naturaleza humana y una aspiración noble del alma son las que dan origen á la forma más simple de la sociedad. Lo que el hombre hace, no le es dado á los demás animales, quienes, por más que se pretenda juntarlos por especies, jamás alcanzarán ningún perfeccionamiento; y nada más natural que esto en cuanto que en aquéllos hay ausencia absoluta de una porción de manifestaciones superiores que en el hombre se albergan y le impulsan constantemente hacia el progreso.

Al hombre aislado, rompiendo por completo los lazos que á los demás le unen, no nos es dado razonablemente suponerlo. Considerar al ser más perfecto de la creación abandonado así mismo, en completa soledad, vagando á mercé del capricho y sometiéndose á los mismos procederes de los brutos, sería una monstruosidad. El hombre, aun en el estado de mayor incultura, en los países salvajes, forma su familia, base de la sociedad; el hombre responde invariablemente á la voz de la naturaleza que le habla mediante la imposición de necesidades orgánicas, y trata de satisfacerlas; el hombre no puede sustraerse á la germinación de ideas en su inteligencia, la cual, al contacto con las de sus semejantes, hace brotar la palabra, elemento único y imprescindible sin el cual se hace imposible el comercio intelectual; el hombre no puede eludir el que en su alma nazcan y se desarrollen potenteramente sentimientos que con irresistible fuerza le impulsan á buscar compañía en quien depositar su cariño, su confianza, su amor; el hombre, en fin, y solo el hombre, al contemplar la inmensidad que le rodea, es capaz de elevarse, por el esfuerzo de su inteligencia, al conocimiento de un Ser superior á él, á quien rinde tributo de amor y veneración, tributo tanto más perfecto, cuanto más se inspira en la luz de la Revelación...

No es, por tanto, factible despojar al hombre de tan hermosos atributos, y hay que considerarle en su natural ambiente conviviendo con sus semejantes y en íntimo consorcio con ellos. Y véase bien que cuanto más fuertes son los lazos que al hombre unen con el hombre y cuanto más grande sea el deseo de vivir la vida social, tanto mayores son los progresos que en todos los órdenes la sociedad experimenta.

Pero, desgraciadamente, con todo y ser tan hermosa y fructífera la vida de sociedad, no falta quien la rehuya. Hay, en efecto, individuos que llevados de un exceso de egoísmo, se aíslan en el seno de la masa social en que viven; celosos de lo suyo y de sí mismos les resulta totalmente ingrata la unión con sus semejantes, creyendo que solamente la sociedad les ha de reportar satisfechos. Es claro: viviendo en plena luz, se exponen de contiñto á ser molestados tal vez para practicar el bien... porque hay tanto necesitado en este mundo!, que lo invertido en esa noble tarea viene á restar lo que esos individuos quieren que sea para ellos solos. Viviendo en el aislamiento no se tienen amigos que importunen ni... importunos que turben su patriarcal sosiego. Para esos seres, que no se pueden clasificar más que de estúpidos egoístas, ya que no de miserios, la masa social está formada por un conjunto de seres que, por el mero hecho de ser sus semejantes, son sus mayores enemigos. Esos individuos que de la sociedad abominan, creen que por si solos se bastan, y no

alcanzan á ver que cuanto son, valen y poseen, á la sociedad, á ese trato con los hombres, lo deben todo.

A esos individualistas no hay que acordar cuando se pretende realizar algo provechoso: su poder es absorbente, y en aras de su avaro egoísmo, no consenten que nadie lucre donde ellos están: la desgracia ajena parece que aumenta su alegría. Por eso es que donde está excesivamente arraigada esa especie de individualismo, se hace imposible todo progreso, la vida social es casi nula y de los hombres se forman sólos dos castas: ricos y pobres.

E: miserótopo huye de la sociedad

en virtud de un estado de morboso que

le impulsa á ello; el individualista lo

hace deliberadamente con su cuenta y

razón. Esto es, por lo común, ególatra

y en su endiosamiento no se digna alterar con quienes no sean por lo menos tanto como él, y aun así con relativa poca frecuencia.

Nuestra España sufre las consecuencias de ese individualismo incomprendible. Efectos tuyos son el aniquilamiento intelectual y la anemia económica. Haciendo retroceso, hay carencia de concepciones, y si existiesen, no se hacen viables. No nos faltan fuertes y saneados capitales; pero éstos aparecen cuando no hay riesgo y la ganancia es segura. Las grandes empresas son generalmente importaciones que nos esquilman y nuestro dinero emigra, y sólo cuando han pasado el periodo de gestación y demuestran vida próspera, logran interesarlos; mas no es cosa completamente anestésica, y de aquí que andamos siempre usesquilibridos económicamente en propio perjuicio, por esto somos peores. En el siglo XX nos halauamos, y a estas fechas, no servimos para beneficiarnos á nosotros mismos: aún quedan los restos de las antiguas colonizaciones que explotaban nuestra riqueza; todavía necesitamos que los extranjeros nos descubran y se aprovechen de nuestra inquietud, de esa punible apatía en que nos tiene amados el individualismo. Y dicho se está, que lo que nosotros no hemos sabido ni sabemos hacer, no hemos podido enseñar.

España alumbró un mundo, se hizo grande y poderosa; pero no supo aprovechar de ello y nuestra inercia produjo la ruptura entre la metrópoli y las colonias: éstas, por sus iniciativas y esfuerzos, gocian de próspera vida, y de vez en cuando tienen un cariñoso recuerdo para su madre, desesperada y triste por el desvío en que la tenemos, permitiendo que sus hijos, uterinas aún, sirvan para nutrir a quienes tienen menos derecho a ello.

Es preciso que venga una reacción reparadora y fecunda. Hay que ahogar ese individualismo enervante, que nos hace en todo tributarios del extranjero. Recaudémonos, si, y entremos de lleno en otra vida de mayor actividad, pero hagámoslo con entusiasmo. El aislamiento mata, la unión da vida. Aleacionémonos del pasado y mirémos sin temor al porvenir, abandonando por inútiles un sin fin de prejuicios que tienden a hacer de los hombres moléculas sociales que se repelen, siendo así que su misión efectiva es vivir en apretado haz para llegar desembocadamente al logro del mayor progreso y bienestar.

AUGUSTE VIDAL PERERA

Las estrellas errantes en agosto

Se han observado en las últimas noches abundantes lluvias de estrellas.

Han sido las Perseidas, llamadas así porque el punto inicial de su trayectoria, el punto radiante, en términos

científicos, se encuentra en la constelación de Persico.

La lluvia de meteoritos, que empezó la noche del 11 al 12 del actual, continuará decreciendo hasta la del 21.

El último radiante estará en la constelación de la Girafa.

Estos fenómenos se reproducen todos los años, y tienen una explicación fácil.

Los erupcionales, que penetran en nuestra atmósfera á una velocidad media de 42.000 metros por segundo, se convierten en incandescentes por la presión del aire.

Estas son las llamadas estrellas errantes.

Las Perseidas son distribuidas en cadena á lo largo de una ellipse, de la cual el Sol ocupa uno de los focos.

En el mes de agosto la órbita de la Tierra las encuentra, y desde nuestro planeta se ve la luminosa estela.

Del 14 al 18 de noviembre se produce la lluvia de las L-Ónides, y del 23 al 28 del mismo mes la de las Biéides.

Las estrellas errantes son, en su mayoría, vestigios de cometas disgregados.

Las Biéides muestran la trayectoria del cometa de Biela, cuyo desdoblamiento y destrucción apasionó á los astrónomos.

La altura de las estrellas errantes es de 120 kilómetros, llegando la de algunas á 300 kilómetros, lo cual prueba —como dice Flammarion— que la atmósfera terrestre se eleva hasta esa distancia.

Respecto á los meteoritos, su trayectoria no es completamente visible. Ellos se consumen en el aire, y caen en la superficie del Sol partículas metálicas de hierro y de níquel.

La mayoría de ellos se inciendian y se extinguen.

Aseguran algunos astrónomos que el número de meteoritos visibles es de 146.000 millones por año.

Hay otros que estiman su infinidad en el movimiento de rotación de la Tierra y en el aceleramiento de la revolución de la Luna.

Por telégrafo

Primeras conferencias

MADRID 24

Explosión de una caldera

En Daimiel ha explotado la de vapor instalada en la fábrica de harinas, alcohol y aceites propiedad de don Federico Pinilio.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos de bastante gravedad.

Los edificios próximos sufrieron grandes desperfectos.

Mujer muerta

En Santander ha fallecido repentinamente una mujer de cuya defunción se negó á certificar el médico por creer no había fallecido de muerte natural.

De las investigaciones practicadas, dedúcese que el marido llegó á media noche á su casa en estado de ebriedad y al observar que el suelo de la alcoba estaba húmedo por haberse derramado un vaso de agua ordenó á su mujer que lo secara.

Hizo lo que él y cuando regresó al lecho el marido la dió una patada en el vientre matándola.

La aviación en Marruecos

El aviador Holm ha realizado un vuelo en aeroplano desde Fez

Paradojas

De la libertad y la crueldad

En pro y en contra, se han agotado los argumentos; pero no se agota la discusión. Continuamos discutiendo si ha llegado la hora de prohibir las corridas de toros.

El problema genérico no es privativo de España. Cada país tiene su equivalente. Mientras nosotros discutimos de toros, disenten los ingleses y norteamericanos de boxeo. Barbería por barbería. Estamos en paz.

Los defensores de estos espectáculos deportivos, calificados de bárbaros y crueles, usan un argumento, entre otros más vagos, de gran peso y sencillez: «El torero (o el boxeador) libre en un país libre.» ¿Quiéres argumento de más para? La humanidad viene luchando, siglos y siglos, por la libertad. Otra cosa son más libres. ¡Libertad para los hombres que libremente quieran luchar con los toros o estocadas, o con otros hombres o puñetazo limpio! Y libertad para los que de tales luchas quieren gozar.

Este argumento capital no ha logrado pulverizar los detractores, los cuales, sin embargo, atienden a sus adversarios con razonamientos de fuerza inquebrable. El más poderoso es el siguiente: «El hombre no es digno de ser libre mientras sea cruel.» También la humanidad viene luchando desde los tiempos primitivos, por borrar de nuestra alma su instinto de crueldad. Llevamos siglos de guerras feroces y de justicia terrible para suavizar nuestros instintos; y una fastidiosa sigla de guerra, de exterminio, de duros castigos para imponer el amor.

Debemos, pues, imponer la bondad, la dulzura, el amor, por la fuerza. No hay otro camino.

¡Oídme disculpar! Yo la he creído siempre ociosa. Como que considero ociosos los argumentos fundamentales de ambos bandos. ¡La libertad! Pero si lo que hemos hecho ha sido destruirlo! Si era más libre un esclavo de la Grecia antigua que el más poderoso monarca moderno! Hoy, solo tenemos la libertad de no hacer nada. Es menor y más infenso de los caprichos humano este sujeto a leyes, reglamentos, providencias, multas, castigos, etc. Si hemos llegado a creer que el socialismo representa la quinta esencia de la libertad.

¿Qué guasa y qué guasones! Por otra parte: ¿Somos menos crueles hoy que ayer? ¿Y yo queríamos nosotros si lograramos (tal vez llegaríamos a ello) impedir que un torero luchara con un toro y que un hombre saltara a otro un ojo o tres dedos de su puñetazo?

Si hay crudidades mucho más terribles y refinadas que hemos inventado nosotros y no conocían los antiguos! ¡No la vea en terrible, en su diabólico enganche, esa lucha por la pelea, por el dios oro, que protagonizamos sin descanso de un modo feraz! ¿Somos más piedados, misericordiales, por los que caen vencidos en esa lucha? ¡Cuántos ojos, cuántas muertes saltadas de miles de hombres, al puñetazo letal de un fiero animal!

Y el público estafado asiste egoísta, indiferente a la lucha trágica. Y llevamos en andas al vencedor. ¡Oye, señor rey del petróleo, del hierro, del jenón!

¡Oh, piadoso tú, torero valiente, audaz boxeador!... MAX

RÁPIDA

Dichos y hechos

Si señores; hoy las ciencias susurran que es una barbaridad.

La tendencia de todo el mundo viviente de hoy día, solo se reduce a dos cosas, a decir palabrerías retumbantes aunque no se conozca su significado ni vengan a pelo, como en términos va gares y curiosos se diría, y a querer ser gracioso aquél que se tenga menor coraje de burla, va gal, que un guarda cantón.

En eso de soltar palabras retumbantes hay casos muy curiosos.

En una ocasión en que al servicio de casa había una muchacha de Villarracino, que se llamaba, o mejor dicho la llamaban Cándida, tuve ocasión de presenciar un buen dato.

Estaba un hermano mío cierto día algo triste en una de las habitaciones de casa, en las que Cándida hacía la limpieza, y a mí se me ocurrió preguntarle que por qué estaba tan cabizbajo y meditabundo.

Estas palabras debieron parecerle muy elegantes a la meretriz villarracina y sin duda la mimócaro en su mollejo con la sana idea de soltarlas en la primera ocasión.

Cándida tenía la misma costumbre que hoy día tienen todas las sirvientas, es decir, la de bajar el anochecer con el canteiro, y con tan frívilo motivo y tan acusado objeto distraer una hora del trabajo doméstico hablando con su adorado tormento que suele ser un trabajador, si son feos, un soldado, si son pasibles; el oficial de la barbería de enfrente, si tienen un algo llamativo, aunque sea poco.

Pues bien; es el caso que Cándida bajó aquel día a echar un rato con Fidel, oficial de barbería a la esquina, cuyo fidelito rapabarbas no debía de tener aquella noche un humor muy oportuno para pedirle un favor.

Salió yo de casa y en el quicio de la puerta estaban cual patrón estatutos el simpático Fidel y la cendrosa Cándida; no pronunciabas palabra alguna.

Me puse en el portal para encender un cigarrillo y cuando me disponía a salir a la calle, debí de encontrar mi cruda la momento opuesto para entrar la que de mis labios oyese horas antes y de buenas a primeras lo dice el barbero de Fidel:

—Chicó! ¿Pero qué te ocurre si hoy que te encuentro tan cabizbundo y meditabundo?

Estos casos tienen lugar a veces entre personas de más elevada alcurnia y más refinada instrucción que las pobres chicas que tienen que servir.

Imaginense ustedes que señorita que pasa con una entrañable amiga y con un jovencito imberbe, un poquito líquido, mayoral de los que ganan patines (?) o polaines (?) verdes debajo de los abusados pantalones de campaña muy exagerada.

Los tres en amable y noble compañía, como dirían los círculos que piden a las puertas de las iglesias de Valencia, discurren por un apartado lugar de la capital de cuya nombre no hace al caso que nos acordemos.

Prudencia, que así se llama la señorita de refresco, al notar que nadie ha tenido la ocurrencia de ir a besar por el sitio erguido por ellos, dice a sus acompañantes:

—¿Les parece a ustedes que volvemos? ¡Lo es muy sólido!

Entre el pollo y la amiga se cruzó una mirada de letargia y... no dicen nada.

Bueno; pues de estos sucedidos hay para contar y no acabar, y en cuanto a 10 de los aspirantes a graciosos... de mil!

Mas vale no mencionarlo.

Ya en estos días habrán ustedes tenido oportunidad de oír una frase que se ha hecho de moda entre los maestros y compañeros marineros de la ciudad y que indudablemente tiene la gracia por arrabios.

Vaya usted con Dios; qué encantamientos; toda la gente nos saluda!

—¿Sirve de ejemplo?

—Y esta otra, también muy en uso en extremeños, y que se la sueltan a usted a todas horas y en muchos que canta un grito?

—¡Don Matías! ¡Don Matías! ¡que es un hermoso a la guardia! ¡que es fuerte! ¡que es fuerte!

—Eh? ¿Qué tal?

Cantó la siguiente estribillo con mucha de «La gran villa»:

—Ay qué graciosa tienen estas frasescitas!

—Jesús, qué chistosas!

—Jesús, qué bonitas!

AECI

Para el Sr. Gobernador

Hemos de poner en conocimiento de V. S. ciertos hechos que a vez en grado están pidiendo medidas de corrección.

Existe en la calle de la Plata, número 4, una casa habitada por ciertas paromitas de bajo vuelo, en cuya palomar puede decirse que se sale a escándalo por día.

El pasado día 20 del presente mes,

tuvo lugar allí una bronca un poco más que regular, en cuya sucesión ha tenido que intervenir el Juzgado de Instrucción.

La dueña de la casa fue llamada a la Inspección de Vigilancia, donde fue severamente amonestada por el delegado Inspector Sr. García Sáez. La referida Antonia prometió el Sr. Inspector no volver a dar motivo alguno que pudiera ser causa de escándalo, pero esto no se cumplió puesto que anoche mismo se armó uno morroso.

La medida que debe adoptarse con estos señoritas es necesario que sea energética y poda llegar a clausurar la casa, lo cual sería lo mejor, si se tiene en cuenta que la referida zorra está situada en una calle inmediata la grupo escolar del salón y cuyas escuelas concurren infinidad de niños y niñas.

J.N. tenemos razón sobrada para pedir que se clausure la casa antedicha.

Creemos que sí.

Madrid 24

La Gaceta

En la de hoy se publica una real orden del ministerio de Fomento, declarando con derecho a ingresar en el cuerpo de delineantes de obras públicas a todos los aspirantes aprobados sin plaza en las últimas oposiciones.

También aparecen en dicho periódico los nombramientos de varios registradores de la propiedad.

Muerte de fragueros

Dicen de Valencia que los fragueros han pedido se les mejore las condiciones de trabajo, a lo cual han accedido tres patronos; pero como los demás se han negado a tal petición se ha declarado la huelga.

Tripulaciones sublevadas

Despachos particulares recibidos de San Petersburgo dicen que se han sublevado las tripulaciones de tres acorazados que se encontraban en el Mar Negro.

Los sublevados echaron a pique a varios destroyers que les perseguían, siendo aquellos canoneados por las baterías de la costa.

Oficialmente no se tiene ninguna noticia.

Incendio en Melilla

De dicha plaza comunican que se ha declarado un horroroso incendio en un establecimiento de tejidos propiedad del Hebreo David Salomon, instalado en la calle del General Chacel.

Los vecinos aterrados arrojaron los muebles a la calle, en la que calan completamente destrozados, formándose enormes montones de infinidad de objetos y alhajas.

Como faltara el agua, se intentó extinguir el fuego arrojando sobre éste espuma de tierra.

Brigadas de marineros de los buques de guerra auxiliaron en los trabajos de extinción.

Una droguería, inmediata a la tienda incendiada, se desalojó rápidamente y lo mismo se hizo con la Joyería de Genaro Menárez.

Además de las enormes pérdidas hay que lamentar resultaron quince heridos y muchos contusos, todos soldados pertenecientes al regimiento de San Fernando.

La finca incendiada estaba asegurada.

El incendio continuaba esta mañana.

Los autores de un desfalco

De Cáceres han salido para Valencia de Alcántara, varios portugueses y el Tesorero y dos empleados de Hacienda de Argamal, autores de un desfalco de importancia, y los cuales fueron entregados a las autoridades portuguesas.

NOTICIAS

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal en el paseo del Salón a las siete de la tarde:

«Manzanilla y Fresia» pasodoble,
«Marcha Indiana» capricho, Sellenik.
«El Barquillero» serenata, Chapí.
«L'heure grise» fantasia, Wagner.
«Au revoir, valse», Waidteneffel.
«Pacífico» pasodoble, Mateo.

Para los novillos

Mañana, como hoy, habrá tren especial a Villarramie, y cada día festivo, será considerable el número de palentinos que se trasladarán a la industrial villa.

Como hoy, el tren partirá de este establecimiento a las 9,15.

Ya lo saben los aficionados a las corridas.

Mañana quedará abierta para el despliegue del público, desde la una de la tarde hasta las nueve y media de la noche, la farmacia del Sr. Fuentes, Mayor pta. 114, a quien corresponde el turno de guardia.

Ante el juez municipal de Galzada de los Molinos ha sido denunciado el vecino del mismo pueblo Fernando Iñáñez, como autor de daños y extracción de riega del cauce del molino de dicho pueblo, con grave perjuicio de su vecino el montero Juan Cañav.

Los proyectos de presupuestos municipales para 1918 de los ayuntamientos de Villafria de Valdavia y Villamendio, se hallan terminados y expuestos al público.

Por sorprendentes la guardia civil pescando sin estar provistos de licencia, han sido denunciados ante el juez municipal de Galzada de los Molinos, los vecinos de aquél pueblo Secundiano Lomas y Angel Cantero.

El señor juez municipal de Dafuña ha remitido al señor gobernador para su inserción en el B.O. una certificación del encabezamiento y parte ejecutiva de la sentencia recibida en el juicio verbal de faltas seguido en aquél juzgado contra Cipriano Miguel, como presunto autor de daños, con ocasión de incendios, a la compañía de ferrocarriles de Norte de España.

El señor D. Legado de Hacienda no ha puesto al cobro para el mes ningón libramiento.

Hoy se ha recibido la noticia oficial del fallecimiento del Sr. Subdelegado de Hacienda del distrito de Baltanás.

Para el nombramiento del interino, se reunirá en sesión la Comisión permanente de la Junta provincial de Salidad, el jueves próximo.

Para sustituir en el cargo d. Méjico

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 142

AMORES QUE MATAN

POR

Charles Merouvel

Segunda Parte

Les estrelas, que momentos antes brillaban acé y alta entre las nubes, impulsadas por una brisa del Oeste, se habían oculto bajo un velo uniforme de brumas.

No se hubiera distinguido un hombre a seis pasos.

El anciano se volvió hacia su mujer y dijo:

—Será alguno de esos merodeadores que pasan por el camino de Fornos.

titular que desempeñaba el finado en aquel pueblo, ha sido nombrado don Manuel Madrigal de Praga.

El marqués de Comillas ha entregado al director general de la Guardia civil la cantidad de 5.000 pesetas como donativo a favor del colegio de huérfanos del expresado Cuerpo.

En Kki, Rosia, ha fallecido un labriego a la edad de 141 años.

Durante los últimos quince días el labriego de referencia se mantenía sólo de vegetales.

Los vegetarianos pueden apuntarse, pues, este nuevo triunfo... que vale toda una teoría.

Con asistencia de las autoridades y numeroso público, se han verificado en Cartagena con gran éxito las pruebas del nuevo cañonero Lauria.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

A ocho fue expulsada de los andenes de la estación del Norte por el señor inspector de policía, una palomita de bajo vuelo que concurrió a dicho sitio muy provista de redes, casas y demás útiles para la pesca.

Dícese que los generales que tienen asiento en la Alta Cámara se oponen al presupuesto del ministerio de la Guerra, en la parte en que éste decreta la supresión del Estado Mayor Central del Ejército.

Se han dado por el Sr. Canalejas las órdenes más terminantes para que se impidan las capas en los pueblos. Por cierto que es tal la barbarie que reina en algunos de éstos que ya ha resultado amistico de muerto, otro gravemente herido y varios guardias civiles lesionados al impedir que se celebraran capas.

Nosotros sabemos de algunos que los alcaldes han pagado la multa de su bolsillo particular por temor a ser arrestado por la muchedumbre si no concedía la capa.

En la relación de nacimientos a oficiales de la escuela de reserva, retribuida que hoy publica El Diario Oficial, aparece el sargento del regimiento casado de Caballería de Talavera señor Crespo García.

Excursión a Palencia

Es ya un hecho que el Círculo Ciclista de la vecina capital de Valladolid, prepara mañana una excursión a la nostra, partiendo los corredores a las ocho de la mañana de la Avenida de Alfonso XIII, calculándose que puedan estar aquí sobre las diez.

En cumplimiento de la circular del Gobierno de esta provincia, fecha 20 del corriente mes, hoy han presentado en dicho Gobierno certificación de haber sido reconocidas las vedas de leche de sus respectivos establecimientos y de hallarse en perfecto estado de sanidad, don Aquilino Ostralojo, D. Claudio Fernández y D. Antonio Lucén.

Estarán infestados de ellos... ¿Para qué arren los gendarmes?

Silbó al perro y le llamó en voz baja.

—¡Jorón!

Pero el dogo estaba próximo a la cerca y con gran admiración del amo, ya no gruñía sino que ladrraba alegremente.

Balmeui puso:

—Sera alguno de nuestros mozos que habrá ido a echar un vaso a la taberna de Vicente o de la Señora. ¿No deberían poner en orden esto y cerrar todos esos bares de periconio?

Mientras tanto, la puerta de la cerca se había abierto sin hacer ruido.

Oyo pasar, pero tan ligeros, que parecían los de un merodeador que trata de no ser cogido.

—¿Sois vos Pivart? —preguntó el anciano.

No se contestaron.

Los pasos se dirigían hacia la casa; los sintió más cerca.

—¿Eres tú Antonio? —preguntó entonces Balmeui.

Una vez contestó:

—No.

No fué más que un sonido imperceptible, pero sin embargo, el aldeano

se extremó al oírle. Toda su sangre se aflojó al corazón.

—Si Jaime no hubiera muerto —pensó, —creería en verdad, que era su voz.

A tres pasos de él, la sombra de un hombre vestido con una especie de americana, con su abrigo al brazo, un bastón en la mano y un sombrerito redondo, se había parado.

El dogo saltaba alrededor de él con demostraciones de cariño.

—¿Qué es ésta? —preguntó el aldeano.

—Yo, padre, —contestó una voz más fuerte.

El anciano Balmeui retrocedió, cogió una lata de la cima de la chimenea, la puso a la altura de la cabeza, y en segunda ahogó un grito.

—Jaime —exclamó.

La madre se había levantado no comprendiendo nada de lo que pasaba.

Pero no había que dudar.

Era Jaime el hijo que era muerto. Al ver a su hijo, la pobre mujer hubiera caído de espaldas, si el joven no la hubiese sostenido en sus brazos.

—Sí, soy yo —dijo.

El padre y la madre le colmaban

de caricias y le hacían miles de preguntas.

—Tú, ¿por qué no nos has escrito? —dijo.

—Por qué nos has dejado creer en tu muerte?

Jaime cerró la puerta y detuvo a su padre que quería dar a sus vecinos la buena noticia.

—Quiero que se ignore mi presencia en el país —dijo.

—Pero esas son esas errores —prosiguió el padre.

—Vais a comprenderlo todo —le dijo Jaime.

—En el momento de entrar en el fuerte que tenía el enemigo en el Yen-Tué había recibido un balazo. Los enemigos, viéndose perdidos ya, huían en aquel instante.

Le habían llevado con ellos como una especie de rehén, y en lugar de matarle, como hacían casi siempre con los prisioneros, un médico del país le había tratado con verdadero interés.

Solo que no le habían permitido ni escribir ni salir del campamento. Tenía centinelas de vista, por medio a que revelase a los franceses en qué sitio, casi inaccesible, se habían refugiado los vencidos.

Al cabo de seis semanas su herida estaba ya cerrada, y entonces el jefe de

Caballeros.

Americanas de algodón y dril corto esmerado, cubre-polvos, camisería, basotes, quitesoles, lailas y paños para trajes; de todo encontraréis el mejor surtido y a precios muy ventajos en esta acreditada casa.

MANUEL POLO

Mayor Principal, 95

Liquidación verdad

Gran barato de calzado

Calle Mayor números 192 al 198

Casas de Azcolia

PALENCIA

Procedentes de una acreditada zapatería de Madrid, se realiza una gran partida de calzados de todas clases para caballeros, señoras y niños, en clases superiores y formas elegantes.

Clases especiales para labradores y obreros. Especialidad en artículos muy fuertes para chicos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

A especuladores y ambulantes, se les ofrece partidas de verdadero saldo casi de balde.

Aprovechad la ocasión

Portal donde estuvo El Eco de Castilla.

MERCADOS

Palencia 24.—Buen día fué el de ayer, sin calentar demasiado el sol, la temperatura fué agradable y durante la noche aunque refrescó algo no se sintió el frío de días anteriores. Hoy tenemos en perspectiva otro día semejante.

A ratos el sol se oculta; ligeras gasas grises hacia el Este dificultan que llegue su radiante luz a la tierra con toda su potencia calorífica, así que el ambiente aunque caliente es muy agradable. Del campo nace nuevo; activan los trabajos en las eras, limpian el trigo que resulta muy desigual.

En cuanto a precios sigue pagándose a 42 reales la fanega de trigo, 36 centeno, 27 cebada y 18 avena.

Valladolid, 23.—Continúan sostenidos los precios de trigo. Al detail y en los de paradas. Ofrecen éstas a 44 50 aquí y de Hierrocedo a 42 75 y 43.

No se hacen operaciones.

Por el Canal la entrada de hoy fué de 60 fanegas y el precio 43 50 y 43 75; en el Arco 150 a 43 75. Si operaciones en paradas.

No hay ofertas de centeno de la plaza y de fuera escasean la oferta, solo Penafiel ceden a 36 rs. al m. 30 libras. Al detail de paradas, precio nominal 35.

Ceden partidas de cebada a 3 sin negocio. Entraron 80 fanegas a 28.

Hay vendedores de avena a 22 reales los 25 kilos clase nueva.

Boletín Religioso

Domingo. San Luis rey de Francia, San Ginés y Santa Patricia.

En la S. I. Catedral continúa el Novenario a San Antolín.

La V. O. T. de San Francisco celebra la fiesta de su santo Patrono San Luis rey,

con Missa de Comunión a las siete y media de la mañana y la solemne con exposición de S. D. M. a las diez. Por la tarde a la cuatro Exposición, Corona, sermón que predicará el señor don Matías Alonso, terminándose con la Reserva y Absolución.

En la Compañía son los ejercicios de la Asociación de la Vela a las cinco de la tarde y la comunión a las siete de la mañana.

En Santa Marina es el ejercicio mensual de la Sagrada Familia de Nazaret; a las cuatro de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará la Eucaristía y a Santo Rosario, se hará el ejercicio y después será la plática, terminándose con gozos y reserva de S. D. M.

En las Agustinas continúa el novenario a San Agustín. Lunes.—San Ceferino papa y mártir.

Por telegrama

Tercera conferencia

MADRID 24

Canalejas visitado

El duque de San Pedro ha visitado al Sr. Canalejas, a quien relató las impresiones agradables en su viaje a nuestra zona en Marruecos.

Noticia Infundada

El jefe del Gobierno ha preguntado al Sr. García Prieto, el fundamento que pueda tener la noticia publicada en la prensa francesa, referente al saqueo de los Consulados español e inglés, en Marrakesh.

García Prieto ha contestado que él lo ignora, y que de ser cierto, carece de importancia.

Ida y vuelta

Esta tarde marchará a Otero el Sr. Canalejas de donde regresará mañana por la noche.

Los nuevos acorazados

Se ha ordenado al arsenal del Ferrol se imprima actividad en la construcción del acorazado «Alfonso XIII», que se lanzara al agua en el presente año.

En el acorazado «España» han quedado colocados los paños y chimenas, trabajando dentro del barco 800 personas.

También avanza la construcción del D. Jaime.

Y por último el nuevo dique se terminará en el próximo mes poniéndole en comunicación con el mar.

Disturbios en Marruecos

Dicen de Tánger que se teme se produzcan en Mogador graves disturbios ante los que peligran la vida de los europeos.

Motivan estos sucesos el no haberse acogido bien la proclamación del nuevo Sultán, inclinándose los partidarios de Aiba porque se proclama a éste.

